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《专题01 力》过关演练

一、选择题（共12小题）
1．（2024春•胶州市校级月考）下列关于力的说法中错误的是（　　）
A．只有相互接触的物体才有力的作用	
B．只有一个物体时，不会有力	
C．受力物体同时也是施力物体	
D．力的单位是牛顿，符号是N
2．（2024春•滨湖区期中）如图所示，手通过绳子拉着木块在水平桌面上向右运动，使木块向右运动的力记为F，则F的施力物体是（　　）
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A．桌面	B．手	C．地面	D．绳子
3．（2024春•番禺区校级期中）如图所示的运动项目中，力的作用效果与其他三个不同的是（　　）
A．[image: ]拉满弓箭	B．[image: ]顶飞足球	
C．[image: ]压弯跳板	D．[image: ]压弯撑杆
4．（2024春•西安期中）如图是四种动物的运动，不是利用“力的作用是相互的”这一原理的是（　　）
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A．甲图，海葵依附寄居蟹移动	
B．乙图，乌贼向前喷水后退	
C．丙图，企鹅用翅膀划水前进	
D．丁图，水母向下喷水而上升
5．（2024春•安溪县期中）如图，水壶提水时，手提在把手的A处比较方便，倒出水壶里的水时，手提在把手的B处比较方便。这说明影响力的作用效果的因素是（　　）
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A．力的大小	B．力的方向	
C．力的作用点	D．施力物体
6．（2024春•长沙县期中）下列属于塑性形变的是（　　）
A．跳板运动跳高	B．拉弹弓	
C．捏橡皮泥	D．撑杆跳
7．（2024春•洛龙区期中）把一个足球放在一块长木板上，如图所示，木板和足球均发生了弹性形变，以下说法中正确的是（　　）
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A．木板被压弯是由于足球的重力造成的	
B．足球发生形变是由于足球对木板的压力	
C．足球受到支持力是因为木板发生了弹性形变	
D．木板产生的弹力就是足球对木板的压力
8．（2024春•利州区月考）某弹簧原长10cm，在弹性限度内弹簧受到5N的拉力下弹簧长16cm，受到8N的拉力下弹簧长（　　）
A．19cm	B．19.6cm	C．18cm	D．9.6cm
9．（2024春•高坪区校级期中）某同学用已校零的弹簧测力计测量一物体的重力时，误将物体挂在了拉环上，如图所示，当物体静止时，弹簧测力计的示数是2.2N，则该物体的重（　　）
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A．等于2.2N	B．小于2.2N	C．大于2.2N	D．无法确定
10．（2024•金堂县模拟）关于重力和质量，下列说法正确的是（　　）
A．重力的方向竖直向下	
B．物体的重心一定在物体上	
C．物体的形状改变，质量一定改变	
D．物体的位置改变，质量一定改变
11．（2024春•甘井子区期中）小明对身边一些物体所受重力的估测，其中正确的是（　　）
A．一个苹果所受的重力约为100N	
B．一个鸡蛋所受的重力约为10N	
C．一瓶500mL的矿泉水所受的重力约为5N	
D．一个圆珠笔所受的重力约为5N
12．（2023秋•南安市期末）利用频闪照相技术，拍摄击出的羽毛球在相同时间间隔的位置，如图所示。则从①→②过程中，羽毛球（　　）
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A．重力变小，运动方向不变	
B．重力变小，运动方向改变	
C．重力不变，运动方向不变	
D．重力不变，运动方向改变
二、多选题（共2小题）
（多选）13．（2024春•海淀区校级期中）下列关于力的说法正确的是（　　）
A．接触面越粗糙，物体所受摩擦力不一定越大	
B．同一根弹簧，在弹性限度内，弹簧越长弹力一定越大	
C．平衡力的大小一定相等，方向一定相反	
D．物体间有弹力不一定有摩擦，有摩擦也不一定有弹力
（多选）14．（2024春•和平区期中）水平地面上有一木箱，小明用水平推力推木箱，木箱的速度v随时间t变化的图象如图所示，则（　　）
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A．0～1s，木箱所受的推力等于静摩擦力	
B．1～3s，木箱所受的摩擦力在逐渐减小	
C．3～5s，木箱所受的推力等于摩擦力	
D．5～6s，木箱所受的推力小于摩擦力
三、填空题（共6小题）
15．（2024春•南岗区校级期中）排球联赛中，小泽将迎面而来的排球扣向了对方场地，如图所示，说明力可以改变物体的　       　；用手击打球时，若以球为研究对象，施力物体是　   　。
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16．（2024春•新郑市期中）在一根细线下绑上一个重些的铅坠，并将细线上端固定在一个T形架子上，就可以制成一个简易的水平仪。简易水平仪利用了重力的方向是      　的，将其放在一个桌子上，水平仪的状态如图所示，可知该桌子   　（选填“东”或“西”）边偏高。
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17．（2024春•西城区校级期中）小周在“探究物体受到的重力G与质量m的关系”时，他把测得的数据记录在下面的表格中。根据数据可知，若物体质量m＝10kg，它受到的重力G＝　     　N。 
	m/kg
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6

	G/N
	0.99
	1.98
	2.97
	3.96
	4.95
	5.94


18．（2024春•兴宁区校级期中）分别用同样大小的力推门上A、B、C三点，在A点容易把门推开，这说明力的作用效果与力的　     　有关；在A处用不同大小的力推门，力大一点容易把门推开，这说明力的作用效果与力的         有关。
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19．（2024春•泉港区期中）一个重为10N的物体放在水平桌面上，用2N的力拉着它以0.5m/s的速度沿水平方向匀速直线前进。此时物体所受到的摩擦力是       　N，物体所受合力为　   　N。
20．（2024春•青羊区校级期中）2024年4月3日，旅韩大熊猫“福宝”入住四川卧龙神树坪基地。如图是“福宝”练习爬树的情景。当“福宝”抱着树干匀速向上爬时，“福宝”受到的摩擦力类型为　   　摩擦力，方向向　       　。
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四、作图题（共1小题）
21．（2024春•和平区校级期中）一物体随传送带一起斜向上匀速运动，请作出物体所受所有力的示意图并画出物体对传送带压力的示意图。
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五、实验探究题（共3小题）
22．（2024春•安溪县期中）在探究物重与物体质量关系的实验中：
	[image: ]
（1）测量前，要检查弹簧测力计的指针与       　是否对齐，测力时，要使测力计内的弹簧轴线方向跟所测力的方向在　       　上，弹簧不要靠在刻度盘上。
（2）如图甲，分别把1只、2只、3只……6只钩码挂在弹簧测力计下，记下弹簧测力计每一次的示数，并填在下表中。第4次测量时弹簧测力计的示数为　      　N。
	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	质量m/g
	50
	100
	150
	200
	250
	300

	重力G/N
	0.5
	1.0
	1.5
	
	2.5
	3.0


（3）根据表中实验数据，在图乙中作出重力与质量的关系图线。
（4）根据图象可知：物体所受的重力跟它的质量成 　     　。
23．（2024春•沭阳县期中）小华同学在课外进行了“弹簧的伸长量与弹簧受到的拉力的关系”的实验探究，数据记录如表：
	弹簧长度（cm）
	2
	3
	4
	5
	
	7
	7.5
	7.5

	钩码重力（N）
	0
	0.5
	1
	1.5
	2
	2.5
	3
	3.5


（1）表中，当悬挂的钩码重量为2N时，弹簧长度为　   　cm；
（2）由实验数据可知，在弹性限度内，弹簧的　    　与它所受的拉力成   　比；
（3）表中，当拉力大于3N后，上述结论已不再成立，原因是　   　；
A．钩码不够重
B．超出了弹簧的弹性限度
（4）这项实验成果在实际中的应用是　        　。
24．（2024•盘龙区模拟）为了探究“滑动摩擦力大小与什么因素有关”，小昆利用完全相同的两块木块A、B设计了如图所示的实验。
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（1）测量前，发现弹簧测力计指针不在零刻度线上，实验前应该先在  　   （选填“竖直”或“水平”）方向对弹簧测力计的指针调零。
（2）比较图中    　两次实验说明：在压力大小相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
（3）比较图中丙、丁两次实验，可得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积大小　     　。
（4）图丙中木块A、B一起做匀速直线运动时，则木块B受到的摩擦力为   　N。
六、计算题（共1小题）
25．（2024春•玄武区校级期中）目前我国约有4亿多人配戴近视或远视眼镜，组成眼镜主要材料部分技术指标如表：
	材料
技术指标
	树脂镜片
	玻璃镜片
	铜合金
	钛合金

	透光量
	92%
	91%
	
	

	密度（kg/m3）
	1.3×103
	2.5×103
	8.0×103
	4.5×103

	性能
	较耐磨损
	耐磨损
	较耐腐蚀
	耐腐蚀


一副铜合金镜架的质量为2×10﹣2kg，若以钛合金代替铜合金，求这副镜架所受的重力？


参
考
答
案


1．【答案】A
【分析】（1）力是物体对物体的作用，相互接触的物体不一定有力的作用，没有相互接触的物体可能存在力的作用；
（2）力是物体对物体的作用，力存在于两个物体之间；
（3）要产生力的作用，至少有两个物体，单独一个物体不会产生力的作用，没有物体就不会产生力的作用；
（4）力的单位是牛顿，符号是N。
【解答】解：A．有力不一定相互接触，比如：重力、磁力等，故A错误；
B．力是物体对物体的作用，单独一个物体不能产生力，故B正确；
C．力是物体对物体的作用，施力物体一定也是受力物体，故C正确；
D、力的单位是牛顿，符号是N，故D正确。
【点评】本题考查了力的概念，产生力的条件以及力的单位和符号。
2．【答案】D
【分析】当有“力”作用在物体上时，施加这个“力”的物体（力的来源体）就是施力物体。
【解答】解：手通过绳子拉着木块在水平桌面上向右运动，使木块向右运动的力记为F，这个力是绳子施加的，因此F的施力物体是绳子。故选：D。
【点评】此题考查了施力物体的概念，比较简单，属基础题。
3．【答案】B
【分析】力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态。
【解答】解：A、拉满弓箭，弓在运动员拉力作用下弯曲，主要说明力改变物体的形状；
B、顶飞足球，说明力可以改变物体的运动状态；
C、跳板被运动员在力的作用下压弯，主要说明力改变物体的形状；
D、压弯撑杆，撑杆发生了形状上的变化，主要说明了力改变物体的形状。
结合以上分析可知，力的作用效果与其他三个不同的是B。
【点评】本题考查了力的作用效果，力的这两个作用效果有明显的不同，比较容易辨别。
4．【答案】A
【分析】物体间力的作用是相互的，相互作用力的大小相等，方向相反，作用在同一直线上。
【解答】解：A、海葵依附寄居蟹移动，不是利用“力的作用是相互的”原理，故A符合题意；
B、乌贼向前喷水对水施加向前的力，同时水对乌贼施加向后的力使乌贼后退，利用了“力的作用是相互的”原理，故B不符合题意；
C、企鹅向后划水对水施加向后的力，同时水对企鹅施加向前的力使企鹅前进，利用了“力的作用是相互的”原理，故C不符合题意；
D、水母向下喷水对水施加向下的力，同时水对水母施加向上的力使水母上升，利用了“力的作用是相互的”原理，故D不符合题意。
【点评】此题主要考查学生对力的作用是相互的理解和掌握，是一道易错题。
5．【答案】C
【分析】影响力的作用效果的因素：力的大小、方向和作用。
【解答】解：水壶提水时，手提在把手的A处比较方便，倒出水壶里的水时，手提在把手的B处比较方便，这说明力的作用效果与力的作用点有关。故选：C。
【点评】本题考查了影响力的作用效果的因素，属于基础题。
6．【答案】C
【分析】物体在受力时形状发生改变，不受力时能自动恢复到原来的形状叫做弹性形变；反之叫做塑性形变。
【解答】解：跳板运动跳高，跳板在不受力时能自动恢复到原来的形状；拉弹弓，弹弓在不受力时能自动恢复到原来的形状；撑杆跳，撑杆在不受力时能自动恢复到原来的形状；捏橡皮泥，橡皮泥在不受力时不能自动恢复到原来的形状，故ABD是弹性形变，C是塑性形变。故选：C。
【点评】此题主要考查学生对弹性形变和塑性形变的理解和应用，是一道基础题。
7．【答案】C
【分析】弹力是由于物体发生弹性形变而产生的。足球对木板的压力和木板对足球的支持力都是弹力。
【解答】解：A、木板被压弯是由于足球产生的弹力造成的，故A错误；
B、足球发生形变是由于足球受到了木板对足球的弹力作用，故B错误；
C、足球受到的支持力是由木板发生弹性形变而产生的，故C正确；
D、木板产生的弹力与足球对木板的压力方向不同，故D错误。
【点评】本题考查对弹力的理解和弹力与压力、支持力的关系，解题关键是明白发生弹性形变的物体对与其接触的物体会产生力的作用。
8．【答案】B
【分析】在弹性限度内，弹簧的伸长量与所受拉力成正比，据此分析。
【解答】解：由题意可知，弹簧受到5N的拉力时，弹簧的伸长量为16cm﹣10cm＝6cm，即弹簧受到1 N拉力时的伸长量为m；
受到8N的拉力时弹簧的伸长量为9.6m，弹簧的长度为9.6m+10m＝19.6m，故B正确。
【点评】本题考查弹簧测力计的原理，难度不大。
9．【答案】B
【分析】弹簧测力计的读数等于弹簧相连的挂钩受到的力的大小；将弹簧测力计倒置过来后，再提着挂钩时，挂钩受到的力应该是物体重力和弹簧测力计本身重力之和。
【解答】解：把物体挂在提环上，因为弹簧测力计本身有重力，挂钩显示的示数等于弹簧测力计自身的重力和物体的重力之和，所以此时物体的重力要小于测力计示数2.2N，故B正确。
【点评】本题考查了弹簧测力计的使用，要了解弹簧测力计测力的实质并善于转换角度思考问题。
10．【答案】A
【分析】（1）重力的方向是竖直向下的，重力的作用点叫重心；
（2）重心只是重力在作用效果上的作用点，重心并不是物体上最重的点，重心的位置可以在物体之外；
（3）物体所含物质的多少叫质量，质量是物体的固有属性，它与物体的形状、状态、空间位置及温度无关。
【解答】解：A、重力的方向始终是竖直向下的，故A正确；
B、形状规则、质量分布均匀的物体的重心在物体的几何中心上，但不一定在物体上，故B错误；
CD、物体的质量与它的空间位置、形状无关，故CD错误。
【点评】此题考查了重力的存在、方向、重心及质量的特性，属于力学重要概念和规律的考查，是一道基础题。
11．【答案】C
【分析】不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最合理的是哪一个。
[bookmark: _GoBack]【解答】解：A、一个苹果的质量约为100g＝0.1kg，所受的重力约为G＝mg＝0.1kg×10N/kg＝1N，故A不符合实际；
B、一个鸡蛋的质量约为50g＝0.05kg，所受的重力约为G＝mg＝0.05kg×10N/kg＝0.5N，故B不符合实际；
C、一瓶500mL的矿泉水的体积V＝500mL＝500cm3，其质量m＝ρV＝1.0g/cm3×500cm3＝500g＝0.5kg，所受的重力约为G＝mg＝0.5kg×10N/kg＝5N，故C符合实际；
D、一个圆珠笔的质量约为5g＝0.005kg，所受的重力约为G＝mg＝0.0005kg×10N/kg＝0.05N，故D不符合实际。
【点评】本题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出合理的选项即可。
12．【答案】D
【分析】重力是物体由于地球的吸引而受到的力，重力的大小与质量成正比；根据图片判断羽毛球运动方向是否改变。
【解答】解：羽毛球飞行过程中，质量不变，所以重力大小不变；图中从①→②过程中，羽毛球运动的方向发生改变。
【点评】本题主要考查了对羽毛球飞行过程中所受重力大小和运动方向的判断，属基础题。
13．【答案】ABC
【分析】（1）接触面粗糙不一定产生摩擦力；
（2）根据弹力的有关因素分析；
（3）二力平衡的条件是：同体、等值、共线、反向；
（4）压力的实质是弹力；关于弹力和摩擦力的关系，可结合摩擦力产生的条件和弹力的定义进行分析，有弹力不一定有摩擦力，而有摩擦力一定有弹力，明确摩擦力的性质和方向。
【解答】解：A．接触面越粗糙，没有相对运动或相对运动趋势时，不会产生摩擦力，所以物体所受摩擦力不一定越大，故A正确；
B．同一根弹簧，在弹性限度内，弹簧越长，伸长的长度越大，弹力一定越大，故B正确；
C．二力平衡的条件是：同体、等值、共线、反向，平衡力的大小一定相等，方向一定相反，故C正确；
D．物体间有弹力，但接触面不粗糙或没有相对运动或相对运动趋势时，不会产生摩擦力，因而不一定有摩擦，但有摩擦一定有弹力，故D错误。
【点评】本题考查摩擦力的产生、二力平衡等，属于中档题。
14．【答案】CD
【分析】（1）（3）处于平衡状态的物体，一定受平衡力的作用；
（2）摩擦力的大小与接触面的粗糙程度与压力的大小有关，接触面越粗糙、压力越大，滑动摩擦力就越大；
（4）处于非平衡状态的物体，一定受到非平衡力的作用。
【解答】解：A、由图可知，0～ls，木箱静止，处于平衡状态，所以，推力等于木箱受到的静摩擦力，木箱所受到的合力为零。故A错误；
B、由图可知，1～3s，木箱做匀加速直线运动，但木箱对地面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，所以，木箱所受的摩擦力大小不变。故B错误；
C、由图可知，3～5s，木箱做匀速直线运动，处于平衡状态，木箱所受的推力与摩擦力是一对平衡力，大小相等。故C正确；
D、由图可知，5～6s，木箱做匀减速直线运动，处于非平衡状态，所以，木箱所受的推力小于摩擦力。故D正确。
【点评】根据图象或图表探究物质的规律是近两年来出现较多的题目，图象可以使我们建立更多的感性认识，从表象中去探究本质规律，体验知识的形成过程。此题涉及到的知识点较多，综合性很强。
15．【答案】运动状态；手。
【分析】力可以改变物体的运动方向和速度，从而改变物体的运动状态，力也可以使物体发生形变；力是物体对物体的作用。
【解答】解：小泽将迎面而来的排球扣向了对方场地，他给的力使小球改变了运动方向；用手击打球时，手给球一个力，故以球为研究对象，施力物体是手。
【点评】本题考查了力的作用效果，属于基础题。
16．【答案】竖直向下；东。
【分析】重力的方向总是竖直向下，根据图示判断桌子哪边偏高。
【解答】解：简易水平仪利用了重力的方向是竖直向下；从图中可知，水平仪偏向西边，故桌子的东边偏高。
【点评】本题考查了重力的方向，属于基础题。
17．【答案】99。
【分析】根据表格中数据分析钩码质量和重力的变化情况，从而得出结论：物体所受的重力与质量成正比，再根据比值求重力。
【解答】解：由表格数据可知，9.9N/kg；
可见，钩码受到的重力与其质量的比值相同，若物体质量m＝10kg，它受到的重力G＝9.9N/kg×10kg＝99N。
【点评】此题是探究重力与质量的关系，同时考查了根据实验数据分析问题的能力。
18．【答案】作用点；大小。
【分析】力的三要素有：力的大小、方向、作用点，它们都影响力的作用效果。
【解答】解：在A、B、C处用同样大小的力推门，可以感受到在A点容易把门推开，这说明力的作用效果与力的作用点有关。
在A处用不同大小的力推门，可以感受到力大一点容易把门推开，这说明力的作用效果与力的大小有关。
【点评】此题主要考查学生对力的三要素的理解和掌握。
19．【答案】2；0。
【分析】物体做匀速直线运动，则知物体受力平衡；则由二力平衡可知物体所受摩擦力的大小；匀速直线运动的物体和静止的物体受到的合力都为零。
【解答】解：物体在水平方向上，受拉力及摩擦力，因物体做匀速直线运动，故物体在拉力及摩擦力的作用下处于平衡状态，则可知摩擦力和拉力大小相等，故摩擦力大小为2N；
在竖直方向上物体的重力和它受到的支持力是一对平衡力，所以物体受平衡力的作用，所受的合力为0。
【点评】本题考查二力平衡条件的应用，当物体处于静止或匀速直线运动状态时，一般可应用二力平衡求解。
20．【答案】静；竖直向上。
【分析】对福宝进行受力分析，明确其在竖直方向上受到的力，再根据福宝的运动状态，判断摩擦力的大小关系。
【解答】解：“福宝”练习爬树抱着树干匀速向上爬时，爪子抓着树木，相对静止，有向下运动的趋势，“福宝”受到的摩擦力类型为静摩擦力，方向竖直向上。
【点评】本题考查摩擦力的分类与方向，属于中档题。
21．【答案】如图所示
[image: ]
【分析】力的示意图：用一条带箭头的线段表示力的三要素，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向。
画力的示意图，首先要对物体进行受力分析，看物体受几个力，要先分析力的大小、方向和作用点，再按照画图的要求画出各个力。
【解答】解：物体受到重力、支持力和向上的摩擦力，都画在重心上，重力竖直向下，支持力垂直于传送带向上，摩擦力平行于斜面向上，压力作用点在传送带上，垂直于传送带向下，如答案图所示。
【点评】画力的示意图的一般步骤为：一画简图二定点，三画线，四画尖，五把力的符号标尖边。按照这个作图步骤，很容易能够画出指定力的示意图。
22．【答案】（1）零刻度线；同一直线；（2）2.0；（3）如图所示；（4）正比。
[image: ]
【分析】（1）使用弹簧测力计测力时注意的事项有：使用前要先观察弹簧测力计的指针是否指在零点，如果不在则要将指针调到零点；注意测力计拉力的方向要与弹簧的伸长在一条直线上；
（2）弹簧测力计在读数前要弄清楚它的零刻度、量程和分度值；
（3）用描点法作出重力随质量变化的图像；
（4）分析图象，得出图中物体所受的重力跟质量的关系。
【解答】解：（1）使用弹簧测力计时，为了减小误差，使用前要使指针对准零刻度线（即进行校零）；
测力时，要使测力计的弹簧轴线方向跟所测力的方向在同一直线上，并且要避免弹簧与外壳发生摩擦。
（2）该弹簧测力计的分度值是0.2N，进行第3次测量时，弹簧测力计示数为2.0N；
（4）由以上图可知，图像是一条经过原点倾斜向上的直线，可以得出的结论是：物体所受的重力跟质量成正比。
【点评】通过本题的实验，主要探究了重力与质量的关系，既有对数据的分析，又有图象的画法，总体难度不大。
23．【答案】（1）6；（2）伸长量；正；（3）B；（4）弹簧测力计
【分析】（1）分析表格数据，在一定的拉力范围内，即弹性限度内，弹簧受到的拉力每增加0.5N时伸长量的变化，然后得出漏记的数据；
（2）分析表格数据，在一定的拉力范围内，即弹性限度内，拉力每增加0.5N，弹簧长度增大1cm；
（3）当拉力超过了弹簧的弹性限度，弹簧的伸长量与受到的拉力不成正比；
（4）弹簧测力计的制作原理：在弹性限度内，弹簧的伸长量与弹簧受到的拉力成正比。
【解答】解：（1）分析表格数据，在弹性限度内，弹簧受到的拉力每增加0.5N时伸长量的变化量为1cm，所以当F＝2N时，弹簧的长度应该为5cm+1cm＝6cm；
（2）分析表格数据，在弹性限度内，拉力每增加0.5N，弹簧长度增大1cm，所以弹簧的伸长量与弹簧受到的拉力成正比；
（3）当拉力等于3N后，拉力超过了弹簧的弹性限度，弹簧的伸长量与受到的拉力不成正比，故选B；
（4）在弹性限度内，弹簧的伸长量与弹簧受到的拉力成正比，据此制成了弹簧测力计。
【点评】该题考查了弹簧测力计的原理，要求学生能比较表格的数据、发现数据的规律并总结规律。
24．【答案】（1）水平；（2）甲、乙；（3）无关；（4）0。
【分析】（1）实验前应在水平方向对弹簧测力计进行调零。
（2）（3）滑动摩擦力大小与压力、接触面的粗糙程度有关，利用控制变量法进行分析。
（4）摩擦力产生条件：两物体相互接触并挤压、接触面粗糙、有相对运动或相对运动趋势。
【解答】解：（1）因为实验中测量的摩擦力是水平方向的，因此实验前应在水平方向对弹簧测力计进行调零。
（2）由甲、乙两图可知，此时压力大小相同，接触面粗糙程度不相同，测力计示数不同即滑动摩擦力大小不同，所以可以得出压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
（3）比较图中丙、丁两次实验可知，压力大小相同，接触面的粗糙程度相同，接触面的面积不同，弹簧测力计的示数相同，说明滑动摩擦力大小相同，故滑动摩擦力的大小与接触面积大小无关。
（4）B与A叠放在一起，共同做匀速直线运动，二者之间没有相对运动或者相对运动的趋势，则B受到的摩擦力为0。
【点评】本题探究滑动摩擦力大小与什么因素有关实验，利用控制变量法进行分析，是解题关键。
25．【答案】一副钛合金镜架的重力为0.1125N。
【分析】需要知道密度和体积，根据题意以钛合金代替铜合金，铜的体积＝钛的体积，根据公式ρ，代入数值即可求出质量，利用G＝mg求得重力。
【解答】解：镜架的体积不变，
故钛合金镜架的体积：V钛＝V铜m3，
钛合金镜架的质量：m钛＝ρ钛V钛＝4.5×103kg/m310﹣5m3＝1.125×10﹣2kg，
重力为G＝m钛g＝1.125×10﹣2kg×10N/kg＝0.1125N。
答：一副钛合金镜架的重力为0.1125N。
【点评】考查了密度、重力的计算，要求学生会根据密度、重力的计算公式求出质量。
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